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ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ ТУРИСТИЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В УКРАЇНІ 

 

Туристична діяльність в Україні є важливою складовою економічного, 

соціального та культурного розвитку держави, що зумовлює необхідність її 

ефективного правового регулювання. Сучасна система нормативно-правового 

забезпечення туризму спрямована на створення безпечних умов для туристів, 

розвиток туристичної інфраструктури, а також гармонізацію національного 

законодавства з міжнародними стандартами. 

Основу правового регулювання туристичної діяльності в Україні 

становить Конституція України, яка гарантує право громадян на відпочинок і 

свободу пересування. Спеціальним нормативно-правовим актом у цій сфері є 

Закон України «Про туризм», який визначає правові, організаційні та соціально-

економічні засади здійснення туристичної діяльності, встановлює принципи 

державної політики у сфері туризму, регламентує права й обов’язки туристів, 

туроператорів і турагентів, а також окреслює повноваження органів державної 

влади. [1] Водночас важливу роль відіграють кодифіковані акти загального 

характеру — Цивільний кодекс України який регулює договірні відносини у 

сфері туристичного обслуговування, відповідальність сторін і відшкодування 

збитків. [2] Господарський кодекс України  що визначає правові засади 

https://doi.org/10.24144/%202788-6018.2022.04.38
https://doi.org/10.24144/%202788-6018.2022.04.38
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здійснення господарської діяльності туристичних підприємств, включаючи 

питання ліцензування, підприємництва та економічних відносин. [3] 

доповнюють законодавче регулювання численні підзаконні акти, зокрема 

постанови Кабінету Міністрів України та накази центральних органів виконавчої 

влади наприклад, Постанова КМУ № 991 (2015 р.) – ліцензування туроператорів; 

Постанова КМУ № 803 (2009 р.) – категоризація готелів, які конкретизують і 

деталізують норми законів. [4] Таким чином, нормативно-правова база створює 

загальні засади функціонування туристичної сфери, на основі яких формуються 

та здійснюють свою діяльність її основні суб’єкти. 

Суб’єкти туристичної діяльності в Україні — це фізичні та юридичні 

особи, які здійснюють діяльність у сфері організації, просування та реалізації 

туристичних послуг, і відповідно до Закону України «Про туризм» до них 

насамперед належать туроператори та турагенти. Туроператори — це юридичні 

особи, які формують, організовують і забезпечують створення туристичного 

продукту, а також можуть надавати супутні послуги та виступати посередниками 

у сфері туризму; вони мають право самостійно продавати сформовані тури та 

можуть також здійснювати турагентську діяльність, тоді як турагенти — це 

суб’єкти господарювання (юридичні або фізичні особи-підприємці), які 

займаються виключно посередницькою діяльністю з реалізації туристичних 

послуг туроператорів і не формують туристичний продукт самостійно [5]  

Права та обов’язки цих суб’єктів визначені Законом України «Про туризм» 

і включають обов’язок надавати достовірну інформацію, забезпечувати безпеку 

туристів, виконувати умови договорів і дотримуватися вимог якості 

обслуговування, а також право здійснювати діяльність у межах законодавства та 

отримувати прибуток.[1]  Водночас діяльність цих суб’єктів не може 

розглядатися ізольовано від державної політики у сфері туризму, оскільки саме 

держава визначає стратегічні напрями розвитку галузі, забезпечує контроль та 

створює умови для її функціонування, що реалізується через систему органів 

державного управління та спеціалізованих інституцій.  

Державне регулювання та управління туризмом в Україні здійснюється 

системою органів державної влади, які формують і реалізують туристичну 

політику, забезпечують розвиток галузі та контроль за дотриманням 

законодавства. Відповідно до Закону України «Про туризм», державне 

регулювання у сфері туризму здійснюється Верховною Радою України, 

Кабінетом Міністрів України, центральними органами виконавчої влади, а також 

місцевими адміністраціями та органами самоврядування в межах їх компетенції, 

що передбачає формування державної політики, створення умов для розвитку 

туризму, ліцензування діяльності та забезпечення безпеки туристів. 
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[6]  Основними функціями державного регулювання є визначення стратегічних 

напрямів розвитку туризму, формування нормативно-правової бази, контроль за 

дотриманням законодавства, ліцензування туроператорської діяльності, 

забезпечення безпеки туристів, а також участь у міжнародному співробітництві 

та розвитку туристичного іміджу держави, що загалом спрямовано на 

підвищення конкурентоспроможності туристичної галузі та захист прав 

споживачів туристичних послуг. [7] 

Попри наявність розгалуженої системи державного управління та 

визначених функцій регулювання, ефективність функціонування туристичної 

галузі значною мірою залежить від якості нормативно-правового забезпечення, 

яке сьогодні має низку суттєвих проблем. Проблеми правового регулювання 

туристичної діяльності в Україні є комплексними та пов’язані як із 

недосконалістю законодавчої бази, так і з недостатньою ефективністю 

механізмів її реалізації. Однією з ключових проблем є застарілість Закону 

України «Про туризм» та фрагментарність правового регулювання, що 

призводить до наявності колізій, прогалин і відсутності єдиної системи норм, які 

б відповідали сучасним умовам розвитку туристичного ринку та міжнародним 

стандартам  Окремим викликом є вплив сучасних кризових факторів, зокрема 

пандемії COVID-19, воєнного стану та цифровізації, які суттєво змінили умови 

функціонування туристичної галузі, але не завжди отримали належне 

нормативне врегулювання, що особливо проявляється у питаннях безпеки 

туристів, ліцензування та адаптації ринку до нових умов. Крім того, проблемою 

залишається недостатня цифровізація туристичної сфери та відсутність єдиних 

стандартів управління, що ускладнює ефективне державне регулювання та 

розвиток галузі в цілому. [8, 9] Загалом це свідчить про необхідність 

комплексного оновлення законодавства, посилення контролю та адаптації 

туристичної політики України до сучасних викликів і міжнародних стандартів. 

Виявлені проблеми та сучасні виклики логічно зумовлюють необхідність 

пошуку шляхів удосконалення правового регулювання туристичної діяльності, 

що визначає актуальні напрями його подальшого розвитку. Перспективи 

вдосконалення правового регулювання туристичної діяльності в Україні 

пов’язані насамперед із гармонізацією національного законодавства з нормами 

Європейського Союзу, впровадженням цифрових технологій у сферу туризму та 

підвищенням стандартів якості туристичних послуг. У контексті євроінтеграції 

ключовим напрямом є адаптація Закону України «Про туризм» до європейських 

стандартів, що передбачає уніфікацію правил ліцензування, сертифікації та 

безпеки туристів, а також розвиток сталого туризму відповідно до вимог ЄС [11] 

Важливим напрямом є також цифровізація туристичної сфери, яка включає 
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впровадження онлайн-платформ бронювання, електронних сервісів управління 

туристичними потоками та використання інформаційно-комунікаційних 

технологій, що підвищує ефективність управління галуззю та доступність послуг 

для споживачів [10] Загалом, комплексне оновлення правового регулювання, 

розвиток цифрових рішень та гармонізація зі стандартами ЄС створюють основу 

для модернізації туристичної галузі України та її сталого розвитку в умовах 

сучасних викликів. 

Отже, аналіз свідчить, що правове регулювання туристичної діяльності в 

Україні є багаторівневою системою, що охоплює Закон України «Про туризм», 

норми Цивільного та Господарського кодексів, підзаконні акти та міжнародні 

договори. Попри наявність нормативної бази, система потребує вдосконалення 

через прогалини, застарілість окремих норм і недостатню ефективність 

механізмів контролю. Водночас сучасні виклики, зокрема воєнний стан, 

цифровізація та євроінтеграція, зумовлюють необхідність адаптації 

законодавства до нових умов.   
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Військова агресія росії у відношенні України стала значним випробуванням 

для держави та її народу. Загальні економічні втрати України від військової агресії 

РФ на початок 2026 року оцінюються понад $1,7 трлн (втрачена виручка та прямі 

збитки). Соціально-економічні втрати, включаючи руйнування інфраструктури та 

зупинку бізнесу, сягають 667 млрд дол.. Екологічні збитки перевищили 6,4 трлн 

грн. [1].  

Однак, за твердженням істориків, усі війни завершуються підписанням 

мирної угоди, тому владі України вже зараз потрібно проводити науковий пошук 

розробки повоєнних правових, організаційних та соціальних заходів з швидкого 

відновлення та подальшого розвитку держави.  

На думку більшості науковців, вироблення такого організаційно-правового 

механізму відновлення України у повоєнний період є комплексним завданням, що 
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